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Warszawa, 18 listopada 2024

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

na podstawie art. 115 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. 
z 1997 r. Nr 78, poz. 483, z późn. zm.) oraz art. 193 Regulaminu Sejmu Rzeczypospolitej 
Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r. (M.P. z 2022 r. poz. 990, z późn. zm.), przekazuję odpowiedź 
na interpelację nr 4948 Pani Poseł Elżbiety Gelert w sprawie zawodu lekarza i lekarza 
dentysty. 

W odpowiedzi na pytanie nr 1 interpelacji: „Czy MZ zamierza wycofać się z tego przepisu, 
którego autorem był minister Adam Niedzielski?” informuję, że art. 16f ust. 3 pkt 3 ustawy o 
zawodach lekarza i lekarza dentysty w brzmieniu nadanym ustawą z dnia 16 lipca 2020 r. 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 1291, z późn. zm.) zgodnie z art. 28 pkt 1 lit. f tej ustawy wszedł w życie 
z dniem 1 stycznia 2023 r. Zatem nowe programy specjalizacji, czyli te opublikowane po 
1 stycznia 2023 r. zawierają już wymóg odbycia 6 miesięcy szkolenia specjalizacyjnego w 
szpitalu pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego poziomu zabezpieczenia 
zdrowotnego w ramach stażu podstawowego ujętego w module podstawowym z chirurgii 
ogólnej, chorób wewnętrznych i pediatrii. Nowe programy specjalizacji obowiązują lekarzy 
zakwalifikowanych do odbywania szkolenia specjalizacyjnego począwszy od postępowania 
kwalifikacyjnego wiosna 2023 r. Powyższa regulacja dotyczy wyłącznie szkoleń 
specjalizacyjnych, które zawierają moduł podstawowy z chirurgii ogólnej, chorób 
wewnętrznych lub pediatrii.  Lekarz odbywający jeden z wymienionych modułów jest 
zobowiązany w ramach tego modułu odbyć  co najmniej 6 miesięcy stażu podstawowego w 
jednostce akredytowanej do prowadzenia danego modułu w szpitalu pierwszego lub 
drugiego stopnia podstawowego poziomu zabezpieczenia zdrowotnego. Zgodnie z art. 16j 
ust. 6 ustawy o zawodach lekarza i lekarza dentysty, lekarzowi odbywającemu szkolenie 
specjalizacyjne w trybie rezydenckim, odbywającemu staż, o którym mowa w art. 16f ust. 3 
pkt 3 ustawy, w innym powiecie niż powiat, w którym znajduje się miejsce wykonywania 
pracy wskazane w umowie o pracę na szkolenie specjalizacyjne, przysługuje na podstawie tej 
umowy dodatek do wynagrodzenia zasadniczego w wysokości 16% minimalnego 
wynagrodzenia za pracę ustalonego na podstawie przepisów ustawy z dnia 10 października 
2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu za pracę. Powyższe rozwiązanie ma na celu zapoznanie 
lekarzy ze specyfiką pracy w szpitalach pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego 
poziomu zabezpieczenia zdrowotnego oraz zachęcenie ich do podjęcia pracy w tych 
szpitalach. W ocenie Ministra Zdrowia rozwiązanie to może mieć pozytywny wpływ na 
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lepszą relokację kadr medycznych, a co za tym idzie na większą dostępność do świadczeń 
zdrowotnych dla pacjentów.

W odpowiedzi na pytania nr 2 i 3 interpelacji: „Jaka argumentacja MZ dająca podstawę do 
jego utrzymania?” oraz „Jakie realne korzyści widzi MZ dla lekarzy rezydentów w związku z 
utrzymaniem przepisu art. 16f ust. 3 pkt 3) ustawy?”  informuję, że w ocenie Ministra Zdrowia 
przedmiotowa regulacja może wpłynąć nie tylko na zaznajomienie młodych lekarzy ze 
specyfiką pracy w szpitalu pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego poziomu 
zabezpieczenia zdrowotnego, ale też zachęci lekarzy do podejmowania w przyszłości 
zatrudnienia w tych jednostkach. Zdobycie doświadczenia w szpitalach pierwszego lub 
drugiego stopnia podstawowego poziomu zabezpieczenia zdrowotnego, nawiązanie tam 
kontaktów zarówno zawodowych jak i towarzyskich może wpłynąć na decyzje lekarzy co do 
dalszego zatrudnienia. Należy mieć na względzie, że szpitale pierwszego lub drugiego stopnia 
podstawowego poziomu zabezpieczenia zdrowotnego często borykają się ze znacznie 
większymi brakami kadrowymi niż szpitale wysokospecjalistyczne, a przeważnie to właśnie 
do szpitali pierwszego i drugiego stopnia w pierwszej kolejności udaje się pacjent ze swoim 
problemem zdrowotnym. Dlatego też przedmiotowe rozwiązanie może mieć znaczący 
wpływ na zwiększenie dostępności do świadczeń zdrowotnych w przyszłości. Jednocześnie 
informujemy, że obecnie prowadzone są analizy mające na celu wprowadzenie przepisów, 
które będą miały na celu doprecyzowanie zasad oddelegowania lekarzy w celu odbycia 6 
miesięcy stażu podstawowego w szpitalu pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego 
poziomu zabezpieczenia zdrowotnego. 

W odpowiedzi na pytania nr 4 i 5 interpelacji „Jaki byłby to koszt dla budżetu państwa w 
związku z podwyższonym dodatkiem do wynagrodzenia w wysokości 16 % na okres 
odbywania szkolenia specjalizacyjnego, o którym mowa w art. 16f ust. 3 pkt 3) ustawy”  oraz 
„Czy w budżecie MZ takie środki są zabezpieczone na podwyższenie wynagrodzenia dla 
lekarzy rezydentów w związku z obywaniem szkolenia specjalizacyjnego w myśl przepisu art. 
16f ust. 3 pkt 3) ustawy.”  informuję, że Minister Zdrowia dysponuje środkami na wypłatę 
wyżej wskazanych dodatków do wynagrodzenia. Obecnie koszt sfinansowania dodatku dla 
jednego lekarza przez 6 miesięcy wynosi łącznie 4.128zł (16%*4300 zł*6 miesięcy). Do dnia 
dzisiejszego, czyli w okresie ponad roku od rozpoczęcia szkoleń specjalizacyjnych, w ramach 
których lekarze zobowiązani są do odbycia 6 miesięcy stażu podstawowego w szpitalu 
pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego poziomu zabezpieczenia zdrowotnego, do 
Ministerstwa Zdrowia wpłynęło 71 wniosków o sfinansowanie dodatku do wynagrodzenia 
za odbywanie stażu w innym powiecie. Należy mieć na względzie, że trudno jest oszacować 
jakie będą koszty tego rozwiązania, ponieważ część lekarzy nie będzie uprawniona do 
otrzymania dodatku, gdyż znaczna część szkoleń specjalizacyjnych odbywa się w szpitalach 
pierwszego lub drugiego stopnia podstawowego poziomu zabezpieczenia zdrowotnego, 
gdzie nie będzie potrzeby oddelegowania do innej jednostki. Ponadto część lekarzy będzie z 
pewnością odbywać 6 miesięczny staż w ramach tego samo powiatu, a jak wynika wprost z 
wyżej przytoczonych przepisów w takim przypadku dodatek nie przysługuje.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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